

全民亚运 共享精彩

——“惠民亚运”观察

新华社记者 叶昊鸣 王俊禄 李平 黄枝

金秋九月的之江大地，人们迎来期盼已久的亚运盛会。

从场馆建设推进全民健身，到智能化数字化提升城市管理效能，再到在发展中保障和改善民生，杭州亚运会将持续放大亚运红利造福于民。

办好惠民亚运，彰显新征程上不断实现人民对美好生活向往的不懈追求。

全民迎亚运，亚运惠全民

飞镖大赛紧张刺激，旱地冰壶扣人心弦，抖空竹、打陀螺等项目引得围观民众一阵叫好。杭州市李宁体育园举行的趣味游园会上，民间体育达人各展其技，赛事正酣。

位于上城区艮北新城的李宁体育馆，是杭州市首座通过政府和社会资本合作模式建设的全民健身体育园。园区内，篮球馆、游泳馆、攀岩馆、足球场、蹦床馆等运动场馆一应俱全、设施精良，吸引着周边市民前来健身打卡。

杭州亚运会宣布延期后，已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆并未束之高阁，而是按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式陆续向民众敞开大门，开创了国内综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群众体育领域开放的先例。截至目前，参与健身的人次已近千万。

大型运动场馆拔地而起的同时，小型运动场地不断涌现，全民健身资源布局进一步优化。

闲置空地资源变羽毛球场，桥下空间变足球场……近年来，浙江多地充分利用城市区域，在社区、公园绿地、滨水绿道、屋顶等区域见缝插针式建设公共体育设施，提供全生命周期的体育公共服务。

根据规划，2022到2024年，杭州市将在新增体育场地中安排16%以上的面积用于建设嵌入式体育场地设施。到2024年，全市人均体育场地面积达2.7平方米，形成10分钟健身圈。

昔日城区的边角余料，正转化为全民健身的金角银边。

华灯初上，台州市三门县的羊角塘体育公园里，人们打篮球、骑

水利部：开展专项行动清理整治河湖突出问题22.3万个

新华社南京9月21日电（记者 秦华江）记者21日从在苏州召开的第二届河湖长制与河湖保护高峰论坛上获悉，水利部会同各地各有关部门组织开展河湖清四乱、长江黄河岸线利用专项整治、妨碍河道行洪突出问题清理等专项行动，集中整治河湖突出问题22.3万个，全国河湖面貌发生历史性变化。

据了解，随着河湖长制责任体系全面建立，123万公里河流、2057个湖泊的管控边界得以明确。水生态环境不断改善，全国地表水I到III类水质断面比例较2016年提高20.1个百分点。社会参与意识显著增强。通过推进河湖长制进企业、进校园、进社区、进农村，护河志愿者人数达700多万人，全社会关心参与河湖管理保护的氛围日益浓厚。

水利部副部长朱程清指出，全面推行河湖长制完全符合我国国情水情，是我国河湖保护治理领域根本性、开创性的重大政策举措，是一项具有强大生命力的重大制度创新。



共建文明城市



9月20日，在河北省石家庄市井陉县天长镇的一家手工月饼作坊里，老师傅准备烤制月饼。中秋节临近，各地月饼加工企业忙着生产月饼，供应节日市场。

新华社发（张晓峰 摄）

2023中国企业500强 揭榜 制造业企业连续三年增加

新华社合肥9月20日电（记者 王希 菲）中国企业联合会、中国企业家协会20日在安徽合肥发布2023中国企业500强，榜单以2022年企业营业收入为入围标准，264家制造业企业上榜，比上年增加8家，连续第三年保持增长。

榜单显示，今年500强入围门槛为469.98亿元，较上年提高了23.73亿元，国家电网、中国石油、中国石化位列前三；上榜企业中，营业收入超过千亿元的企业数量增至254家，其中有16家企业的营业收入超过了万亿元。

统计显示，500强2022年共实现营

业收入108.36万亿元，较上年500强增长5.74%，实现净利润（归属母公司股东净利润）4.29万亿元，较上年减少3.8%。

上榜企业过去一年共投入研发费用1.58万亿元，较上年增长9.07%；平均研发强度为1.85%，较上年提高0.04个百分点，创下历史新高；今年500强拥有有效发明专利数量达到74.34万件，较上年增加7.05万件。

自2002年以来，中国企联已经连续22年发布中国企业500强，一系列榜单生动记录了我国企业的成长历程和发展轨迹。

更好呵护患者健康

我国发布第二批罕见病目录收录86种罕见病

新华社北京9月20日电（记者 李恒 田晓航）记者20日从国家卫生健康委获悉，根据《罕见病目录制订工作程序》，国家卫生健康委等6部门联合制定了《第二批罕见病目录》，收录86种罕见病。目前，我国共有207种罕见病纳入目录。

记者了解到，《第二批罕见病目录》中收录的罕见病共涉及17个学科，包括血液科、皮肤科、风湿免疫科、儿科、神经内科、内分泌科等。

国家卫生健康委罕见病诊疗与保障专家委员会主任委员、北京协和医院院长张抒扬说，《第二批罕见病目录》的出台，为加强我国罕见病管理、提高罕见

病诊疗水平、维护罕见病患者健康权益提供法律依据。对于未来罕见病诊疗保障事业的推动，提升罕见病诊疗能力、促进药物可及、健全患者保障体系将具有重要指导意义，让更多罕见病患者看到希望。

中国罕见病联盟执行理事长李林康介绍，《第二批罕见病目录》的出台，将进一步加强医生对罕见病的认知，后续通过诊疗指南、培训课程进一步提升临床医生罕见病诊疗能力，推动罕见病科学研究和人才培养，让更多罕见病做到早发现、早诊断，更好呵护他们的健康。

◀◀（上接1版①）

中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任单霁翔，中国科学院院士、国际欧亚科学院院士、生物信息学家陈润生，中国旅游协会副会长、顶度集团有限公司董事长、乌镇旅游股份有限公司总裁陈向宏分别作了题为《讲好中国故事，传播中华优秀传统文化》《科技前沿助推康养产业》《文旅深融下世界性旅游目的地景区的建设和管理》的主旨演讲。主旨演讲通过嘉宾对文旅融合发展面临的风险、机遇、瓶颈等进行破题解惑，引导行业充分认识风险与挑战，把握新机遇、开拓新路

子、释放新能源、创造新优势、实现新发展，为张家界文旅产业深度融合与发展奠定坚实基础。

王洪斌代表市委、市政府向与会领导、嘉宾表示欢迎和感谢。他指出，举办此次主旨演讲，既是深入学习贯彻党的二十大精神的具体实践，也是聚焦大会主题、厘清发展思路、推动文旅融合、加快旅游转型升级的一场思想盛宴。张家界将认真整理领导和专家的独特思想见解，及时消化专家的研究成果，迅速转化为张家界文旅融合发展的生动实践，推动张家界文旅产业高质量发展。

杨家界大道两旁青山蜿蜒连绵，苍翠欲滴；乡村屋舍俨然，道路洁净如洗，通过杨家界大道沿线环境整治对青龙垭隧道至杨家界门票站公路沿线3.2公里进行环境治理，将公路可视范围内共计60余栋房屋进行风貌改造，现在的农房白墙新瓦，秀丽庭院鳞次栉比，道路两旁树木葱茏，花红草绿，让广大游客在“三千奇峰、八百秀水”之外，欣赏到一幅生态宜居的新农村和美画卷。

色彩斑斓的青龙垭七彩部落青年艺术小镇成为了最吸人眼球的车览景点，小镇内的民居外立面、石墙统一刷上了黄、绿、蓝、红、橙等彩色颜料，并进行了彩绘。溪水涓涓流泻，叮咚作响，两岸杨柳依依，绿意盎然，小镇干净整洁、环境优雅，在奇山秀水中点出了艺术气息。众多游客踩着七彩的跳岩，穿过潺潺流淌的溪流，来此一览彩虹村的迷人风采。

返回酒店时，武陵源夜间模式也已启动，百丈峡内沉于山脚的灯光向上抬升，与山涧巍峨峰峦交相辉映，绘成一幅光影交错的璀璨画卷，美不胜收；城区内，从标志门到喻家嘴，从魅力湘西到张家界千古情景区，一盏盏灯点亮群众生活，一束束光照明城市夜空，一条条线扮靓城市夜景，给往来游人投射出一道道温暖亮光，点亮工程让武陵源的夜景增添了不少魅力。

一地跨越、全市突破。武陵源抢抓机会步伐，全面加快开辟新领域制胜新赛道。创新步伐，2023年，共实施97个文旅项目，总投资92.78亿元，全面提升景区便捷度舒适度、提速城市更新步伐、加快宜居宜业和美丽乡村建设，掀起露营潮，点亮夜经济，探索元宇宙，开发新业态，在旅游高质量发展中走出了三个转型的坚定路子。

返程时，车览所见的张家界东冠温德姆花园温泉度假酒店，是集亲子体验、休闲、度假、旅游、会务和天然养生于一体，配套天然温泉入户。酒店建成后，将填补武陵源在温泉度假酒店方面的空白，极大提升景区西大门旅游接待水平。

